

Телемисов Б. С.,
старший преподаватель кафедры криминалистики, полковник полиции;
Боранкулов Н. Е.,
преподаватель кафедры криминалистики, майор полиции (Карагандинская академия МВД РК
им. Б. Бейсенова)

ТАКТИКА ПРОИЗВОДСТВА ЛИЧНОГО ОБЫСКА ПО ДЕЛАМ О НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВАХ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВАХ

Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ (далее — наркоти-ков) представляет собой разновидность уголовных правонарушений, совершение которых зачастую связано с активным противодействием правоохранительным органам со стороны лиц, причастных к их совершению. Воплощение указанного противодействия в форме сокрытия объектов, имеющих значение для дела, обуславливает использование следователем различных процессуальных действий по их поиску, в том числе личного обыска.

В соответствии со ст. 255 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан лицо, осуществляющее досудебное расследование, вправе произвести личный обыск в целях обнаружения и изъятия предметов и документов, находящихся на теле или внутри тела обыскиваемого, в его одежде и имеющихся при нем вещах.

Готовясь к проведению рассматриваемого следственного действия, лицо, осуществляющее досудебное расследование, решает ряд вопросов:

а) определяет цель и задачи обыска. Цель проведения обыска по делам данного вида — получение новых и (или) проверка имеющихся доказательств по обстоятельствам дела, задача — поиск, последующее обнаружение, фиксация и изъятие объектов, имеющих значение для дела;

б) формирует информацию об искомом объекте, а также сведения об упаковочных материалах и др., в том числе об объектах, которые также могут свидетельствовать о незаконном обороте наркотиков (материал, используемый в процессе совершения данного преступления — клеенка, целлофан, фольгированная бумага и др.);

в) определяет участников обыска. В соответствии с ч. 2 ст. 255 УПК РК личный обыск производится только лицом одного пола с обыскиваемым и с участием понятых и специалистов того же пола. При необходимости обнаружения предметов внутри тела обыскиваемого при личном обыске участвуют специалисты соответствующего профиля;

г) определяет время проведения обыска;

д) осуществляет сбор информации о лице, в отношении которого планируется проведение данного следственного действия, и месте его проведения;

е) составляет план обыска¹.

В соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом РК обыск производится лицом, осуществляющим досудебное расследование, по мотивированному постановлению, которое подлежит санкционированию, но имеются исключения. Так, в соответствии с ч. 3 ст. 255 УПК РК личный обыск может быть произведен без вынесения специального постановления при наличии одного из следующих случаев:

1) если есть достаточные основания полагать, что лицо, находящееся в помещении или ином месте, в котором производится обыск, скрывает при себе документы или предметы, могущие иметь значение для дела;

2) если он производится при задержании лица или заключении его под стражу.

Криминалистикой производство личного обыска делится на три этапа: подготовительный, основной и заключительный.

На подготовительном этапе обыскиваемому предлагается встать (если он сидит), оставить все, что у него в руках, поднять руки вверх, повернуться спиной к обыскиваемому и принять положение, исключающее возможность оказания внезапного сопротивления². Например, широко расставить ноги и опереться широко расставленными руками о любую преграду (стену, кузов или салон транспортного средства). При этом ноги обыскиваемого должны находиться на значительном удалении от преграды, руки сцеплены в замок над головой.

До начала производства обыска лицо, осуществляющее досудебное расследование, обязано предъявить постановление о его производстве.

Приступая к обыску, лицо, осуществляющее досудебное расследование, предлагает выдать добровольно подлежащие изъятию предметы, могущие иметь значение для дела. Если они выданы добровольно и нет оснований опасаться сокрытия подлежащих изъятию предметов, лицо, осуществляющее досудебное расследование, вправе не производить дальнейших поисков.

На основном этапе личный обыск проводится обычно сверху вниз (может быть произведен и наоборот: снизу вверх), т. е. в начале обыскивается головной убор, волосы, парики, ротавая полость, ушные раковины, затем одежда. При необходимости обыска закрытых одеждой участков тела и для более тщательного обследования каждого предмета одежды, обуви, головных уборов обыскиваемому предлагается снять с себя головной убор, верхнюю одежду, обувь, белье, носки (чулки, колготы). При обследовании головных уборов прощупывают, а в случае необходимости вскрывают козырьки, отделяют прокладку, осматривают места между тканью и картоном, под лентой. У зимних шапок обследуют стежку, отделяют мех. При обследовании одежды, прежде всего, осматривают карманы, далее прощупывают и обследуют всю одежду, не пропуская ни одного ее участка. Особое внимание уделяется тем местам одежды, где имеется двойная ткань (воротники, лацканы, манжеты и пр.), поскольку между ее слоями могут быть спрятаны искомые предметы, имеющие значение для дела. Любое неестественное утолщение одежды прощупывается. Обувь при обследовании осматривают под стельками, между подметками, в задниках, под накладками носков.

Обследованию подлежат также носильные вещи: тщательно осматриваются портмоне, барсетки, сумочки, папки, различные футляры (для очков, сотовых телефонов, ножей и т. п.), часы, сотовые телефоны, коробки со спичками, перчатки и др. Заключительный этап включает в себя фиксацию обнаруженных при личном обыске объектов: наркотиков, иных предметов, имеющих отношение к незаконному обороту наркотиков (шприцов, бинтов, инъекционных игл, жгутов и т. п.), средств, предназначенных для изготовления наркотических средств (прекурсоров, посуды, растворителей и т. п.), документов, денег и др.

На стадии фиксации происходит процессуальное оформление результатов обыска. Составляют протокол (в соответствии со ст. ст. 199, 256 УПК РК), планы, схемы, заканчивают производство фотосъемки или видеозаписи. Запись в протоколе производится подробно, процесс обыска должен быть отражен максимально полно. Если при производстве обыска были предприняты попытки уничтожить или спрятать предметы или документы, подлежащие изъятию, это должно быть отражено в протоколе с указанием принятых мер.

Изымаемые предметы при обыске предъявляются понятым и другим присутствующим лицам, упаковываются, опечатываются на месте обыска и удостоверяются подписями понятых и присутствующих при этом лиц.

От полноты и объективности фиксации хода и результатов обыска зависит его доказательственное значение как следственного действия. Личный обыск является одним из способов получения доказательств по делу, средством своевременного изобличения виновных в совершении преступления и установления истины по уголовному делу. Таким образом, грамотное проведение личного обыска может принести весьма существенные результаты, влияющие на ход и направление расследования в целом.

1 Шумилин С. Ф. Обыск и выемка: Руководство для следователей / Под ред. Н. А. Селиванова, В. А. Снеткова. — М., 1998.

2 Любичев С. Г. Подготовка и производство обыска и выемки // Криминалистика: Учебн. / Под ред. В. А. Образцова. — М., 2001.